



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1970 год
5 ДЕКАБРЯ,
СУББОТА
№ 284 (43829)
Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ —
ДЕНЬ
КОНСТИТУЦИИ
СССР

ХОЗЯЕВА СТРАНЫ

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

Газета выходит с июня 1922 года

«Советская власть... построена так, чтобы сблизить массы трудящихся с аппаратом управления. Эти слова основателя первого в мире государства рабочих и крестьян В. И. Ленина, произнесенные им в марте 1919 года, как нельзя лучше определили суть нашей государственности, подчеркнули то обстоятельство, что в Стране Советов хозяевами своей судьбы, своей землей стал сам народ. В основном Законе нашего государства — принятой тридцать четыре года тому назад Конституции СССР — отражено подлинное народовластие, воплощение великих идей В. И. Ленина о социалистической демократии.

В Центральном Комитете КПСС и Совете Министров СССР

О ПОВЫШЕНИИ РОЛИ СТАНДАРТОВ В УЛУЧШЕНИИ КАЧЕСТВА ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели вопрос о повышении роли стандартов в улучшении качества выпускаемой продукции и приняли соответствующее постановление. В постановлении отмечается, что за годы пятилетия повысились технико-экономические показатели выпускаемой продукции, созданы новые высококачественные материалы, машины, приборы, которые используются заслуженным спросом. Ряд изделий промышленно-бытового назначения присвоен государственный Знак качества.

Вместе с тем в постановлении подчеркивается, что, несмотря на то, что выпуск недоброкачественной продукции наносит большой ущерб экономике страны и вызывает справедливые нарекания потребителей, многие виды изделий еще не в полной мере отвечают современным требованиям. Министры и ведомства не развернули должной работы по реализации указаний декабря 1969 г. Пленума ЦК КПСС о дальнейшем наращивании производства и улучшении качества продукции за счет более полного и рационального использования имеющихся мощностей и внедрения достижений современной науки и техники, слабо используют стандарты как важнейшее средство улучшения качества продукции.

Так, в постановлении отмечено, что не принимаются достаточных мер к обеспечению своевременного внедрения стандартов и терпимо относятся к фактам нарушения требований стандартов Министерством черной металлургии СССР, Министерством тракторного и сельскохозяйственного машиностроения, Министерством автомобильной промышленности, Министерством химической промышленности СССР и некоторые другие министерства.

Недостаточно действительно осуществляется государственный надзор за внедрением и соблюдением стандартов и технических условий. Качество выпускаемой продукции все еще не стало одним из основных показателей оценки деятельности предприятий, которые в ряде случаев не несут материальной ответственности за реализацию продукции, изготовленной с отступлениями от требований стандартов и технических условий.



Депутат — слуха народа! Его интересуют все вопросы, связанные с подъемом народного благосостояния. На стройках столицы нашей республики — Тбилиси нередко можно встретить депутатов, которые знакомятся с ходом работ, оказывая содействие в форсировании темпов строительства.

ВОЗВРАЩЕНИЕ В МОСКВУ ДЕЛЕГАЦИИ КПСС

3 декабря в Москву из Рима возвратилась делегация КПСС во главе с членом Политбюро ЦК КПСС А. Я. Пельше, которая находилась в Италии по приглашению ЦК Итальянской компартии.

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

За большие успехи, достигнутые трудящимися Красноярского края в выполнении заданий пятилетнего плана по развитию народного хозяйства и особенно энергетики, двукратной металлургии, химической и промышленности, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 3 декабря 1970 года награждает Край орденом Ленина.

«КОСМОС-383» В ПОЛЕТЕ

3 декабря в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-383». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства.

ЭФФЕКТИВНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВОДНЫЕ РЕСУРСЫ

В постоянных комиссиях палат Верховного Совета СССР

3 декабря в Кремле состоялось совместное заседание постоянных комиссий палат Верховного Совета СССР — по сельскому хозяйству, по промышленности, по транспорту и связи, по строительству и промышленности строительных материалов, по охране природы. В повестке дня один вопрос — проект Основ водного законодательства Союза ССР и союзных республик.

Эти комиссии из своего состава образовали подготовительную комиссию в составе 24 депутатов, которая провела значительную работу по подготовке проекта нормативного акта, привлекая представителей заинтересованных министерств, ведомств, научно-исследовательских учреждений, специалистов в области использования и охраны водных ресурсов, ученых — мелиораторов, гидрологов, географов, юристов, экономистов и других. Законопроект направлялся депутатам на места, рассылался на отзыв соответствующим министерствам и ведомствам СССР, Советам Министров союзных республик, научно-исследовательским учреждениям, ряду местных Советов и предприятий, был опубликован в печати.

Проект Основ повсеместно был воспринят с чувством глубокого удовлетворения. Советская общественность видит в этом законопроекте проявление заботы партии и правительства об охране вод — одного из основных природных богатств нашей страны. Проект водного закона оценивается общественностью как важный акт, устанавливающий основные принципы научно обоснованного, планового и комплексного использования водных ресурсов. Одобряя законопроект в целом, советские граждане, коллективы предприятий, организаций и учреждений внесли большое количество предложений и замечаний почти по всем статьям законопроекта.

В заседании участвовали председатели постоянных комиссий Н. М. Борisenко, М. С. Соломенцев, И. Г. Кабин, Т. И. Ващенко, К. К. Найрис, Н. И. Масленников, В. П. Ломанин, С. А. Мовсесян, А. В. Георгиев.

С сообщением об итогах обсуждения общественностью проекта Основ водного законодательства Союза ССР и союзных республик и об изменениях и дополнениях законопроекта на заседании выступил председатель подготовительной комиссии, министр сельского хозяйства РСФСР, депутат Л. Я. Флорентьев.

Депутаты единогласно утвердили это предложение. В работе комиссии приняли участие заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. А. Халилов, председатели палат Верховного Совета СССР А. П. Шитяков, Я. С. Насриддинова, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгиев, министр мелиорации и водного хозяйства СССР Е. Е. Алексеевский, министр энергетики и электрификации СССР П. С. Непорожний, министр здравоохранения СССР Б. В. Петровский, министр юстиции СССР В. И. Терещин, председатель Верховного суда СССР А. Ф. Горкин, руководители других министерств и ведомств СССР и РСФСР, ответственные работники Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

Эти предложения и замечания направлены в основном на совершенствование государственного управления в области использования и охраны вод, усиление ответственности за нарушение водного законодательства, установление более эффективного контроля в целях обеспечения рационального использования водных ресурсов.

Проект Основ водного законодательства Союза ССР и союзных республик был

М. ГЕРАСИМОВ,
В. КУЗНИКОВ,
(Корр. ТАСС)

ПЛЕНУМ ЦК КОМПАРТИИ АРМЕНИИ

ЕРЕВАН. 3 декабря. (Корр. ТАСС). Сегодня здесь состоялся пленум ЦК Компартии Армении, обсудивший работу Ленинканского городского и Вардениского районных комитетов КП Армении по достойной встрече XXIV съезда КПСС.

В принятой резолюции отмечается, что подготовка к съезду партии вызвала новый подъем трудовой и политической активности масс и проходит под знаком борьбы трудящихся за успешное завершение пятилетнего плана.

СОВЕЩАНИЕ КНИГОИЗДАТЕЛЕЙ

В Москве состоялось совещание книгоиздателей страны, созванное Комитетом по печати при Совете Министров СССР. Совещание обсудило ход подготовки к XXIV съезду КПСС и перспективы развития книгоиздательского дела в стране.

Отмечалось, что советские книгоиздатели, включившись во всенародное соци-

алистическое соревнование за достойную встречу предстоящего съезда партии, успешно выполняют свои обязанности. Так, план выпуска книг и брошюр по системе Комитета по печати за 9 месяцев текущего года выполнен на 103,9 процента. Сейчас в центре внимания книгоиздателей — подготовка литературы к съезду партии. Планом предусмотрен выпуск десятков новых книг, раскрывающих гигантскую организаторскую и политическую работу КПСС, наши достижения в хозяйственном и культурном строительстве в период между съездами партии. (ТАСС).

ТАНКЕР «АЛИОТ»

В первый рейс из Рижского порта вышел новый советский танкер «Алиот». Он предназначен для транспортировки жидких химических продуктов и вина.

Танкер построен по заказу Советского Союза в Финляндии и является волевым судном новой серии. Его грузоподъемность — около трех тысяч тонн, скорость — 14 узлов. (ТАСС).

ПОДВОДНЫЙ РУДНИК В АРКТИКЕ

Новое разведочно-эксплуатационное предприятие по разведке россыпных месторождений олова на дне моря создано в Якутске. До сравнения с добычей «сухопутного» металла при эксплуатации подводных карьеров не требуется дорогостоящих и опасных работ, создания отвалов, отпадает необходимость строительства подводящих путей и многокилометровых водопроводов. Погружной землесос обеспечит обработ-

ку песков на глубинах до 40 метров. Пульва будет подаваться на судно и обогащаться на плаву.

В Якутске, на слепе Жайтского судоремонтного завода переоборудуется под обогатительную фабрику лихтер «Горняк» грузоподъемностью две тысячи тонн. С наступлением арктической навигации нового года предполагается начать освоение россыпей в шельфовой зоне моря Лавтешевых — в Ванькиной губе, где открыто подводное месторождение олова. (АНН).

РИСОВЫЙ ОАЗИС ПРИБАЛХАШЯ

В Южном Прибалхашье зарождался мощный землеробный мелиоративный район. Здесь развернулось строительство самого северного на территории Азии рисоводческого оазиса. В первом трех его сезонах строится новое оросительное системное инженерного типа. Иригаторы начинают расширять в весеннюю пору регулярно орошаемые земельные участки. В Южном Прибалхашье не менее чем на одну треть. В этой зоне создается гигантская оросительная система — Капагайское водохранилище на реке Или. Ее вода пойдет и на рисовые плантации. (ТАСС).



О ПОВЫШЕНИИ РОЛИ СТАНДАРТОВ В УЛУЧШЕНИИ КАЧЕСТВА ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ

ОКОНЧАНИЕ.

В постановлении предусматривается также разработка и утверждение Государственным комитетом стандартов Совета Министров СССР совместно с министерствами и ведомствами СССР в 1971—1972 гг. комплекса государственных стандартов, определяющих порядок утверждения технических заданий, проведения экспертизы проектов, испытания опытных образцов, выдачи разрешений на освоение производства новых видов продукции и проведения контрольных испытаний серийной продукции.

— проверять выборочно качество сырья, материалов, комплектующих и готовых изделий на предприятиях, в организациях торговли, на базах сбытовых организаций и запрещать предприятиям поставку, а организациям торговли и сбытовым организациям реализацию недоброкачественной продукции, не соответствующей требованиям стандартов и технических условий;

— привлекать для проверки качества продукции представителей министерств и ведомств — изготовителей и потребителей продукции, специалистов и технические средства предприятий, организаций, инспекций по качеству и органов технического контроля.

В постановлении указано, что в случае реализации предприятий и организациями продукции, изготовленной с отступлениями от стандартов и технических условий, вся сумма полученной предприятиями и организациями прибыли за эту продукцию изымается в доход бюджета и не включается в отчетные данные предприятия, организации о выполнении плана по реализации продукции и прибыли.

Министерству юстиции СССР совместно с Прокуратурой СССР и Верховным судом СССР поручено изучить и обобщить практику применения законодательства об от-

ветственности за выпуск недоброкачественной нестандартной и некомплектной продукции и разработать мероприятия по повышению эффективности применения этого законодательства с тем, чтобы должностные лица, допустившие систематический выпуск недоброкачественной продукции, не оставались безнаказанными.

Органом народного контроля дано указание усилить внимание к вопросам соблюдения требований стандартов и технических условий и привлекать к строгой ответственности должностных лиц, допустивших выпуск недоброкачественной продукции.

В постановлении отмечается, что Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР рассматривают улучшение качества выпускаемой продукции как одну из важнейших экономических и политических задач на современном этапе развития общественного производства и считают необходимым обеспечить в ближайшие годы коренное изменение отношения к вопросам качества продукции во всех отраслях народного хозяйства страны. Борьба за выпуск высококачественной продукции должна быть постоянно в центре внимания партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР обзавели ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы партии, Советы Министров союзных республик, министерства и ведомства привлечь к решению этой задачи широкие массы рабочих, инженерно-технических и научных работников, воспитывать у них чувство ответственности и гордости за честь заводской марки, шире использовать опыт коллективов передовых предприятий Москвы, Ленинграда, Саратова и других городов страны по улучшению качества выпускаемой продукции.

Партийным организациям предложено оказывать всемерное содействие развитию стандартизации, максимально использовать ее для роста технического уровня продукции, создавать обстановку нетерпимости к фактам нарушения технологической дисциплины, несоблюдения стандартов и технических условий, установить повседневный контроль за осуществлением мер по повышению качества выпускаемой продукции, оказывать хозяйственным органам необходимую помощь в этих вопросах, улучшать на предприятиях и в организациях подбор и расстановку руководящих кадров.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР выразили твердую уверенность в том, что партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации добьются новых успехов в борьбе за всемерное улучшение качества продукции, ускорение темпов технического прогресса и повышение эффективности общественного производства.

Пленум Верховного суда Грузинской ССР

Состоялся очередной пленум Верховного суда Грузинской ССР, который первым вопросом заслушал доклад исполняющего обязанности председателя Верховного суда республики С. Каджая о мерах по улучшению работы органов суда и прокуратуры в свете постановлений партии и правительства.

Как отметил докладчик, республиканские органы суда и прокуратуры проводят большую работу по укреплению правопорядка, борьбе с преступностью, защите государственных интересов и прав граждан, воспитанию советских людей в духе социалистической законности.

Однако в этом деле пока еще имеются серьезные недостатки, выражающиеся в том, что судьи ряда городов и районов Грузии слабо справляются с возложенными на них задачами, не подвергают глубокому анализу состояние преступности, не изучают порождающие ее причины и не принимают мер к их устранению путем вынесения частных определений, внесения представлений и другие.

Докладчик привел конкретные примеры того, как народные суды некоторых городов и районов республики не объявляют решительную борьбу расхищению государственного имущества, вятничеству и другим общественно опасным, тяжким преступлениям, не наказывают с должной строгостью вятников, расхищателей народного добра, не принимают эффективных мер для полного возмещения материального ущерба, причиненного государству.

С. Каджая заострил внимание на необходимости укрепления контактов судебных органов с государственными общественными организациями, усиления помощи народным дружинникам и товарищеским судам, а также расширения пропаганды социалистической законности среди населения.

В докладе подверглись резкой критике руководство Верховного суда Грузинской ССР, Верховных судов Аджарской АССР и Абхазской АССР, областного суда Юго-Осетии и прикрепленные к воям этих судов судьи, кото-

рым в недостатках в деле выполнения вышеназванных постановлений пленума Верховного суда СССР судебными органами республики. В отношении расхищателей народного добра судьи подчас проявляют не на чужую основанную либеральность, выносят приговоры, не соответствующие степени общественной опасности совершенного преступления; недооценивают использование такого важного средства, как предусмотренного законом дополнительные меры наказания; кассационная инстанция, основанная на обязанности или лишение права заниматься определенным родом деятельности.

Говоря о значении подготовки судебного заседания при рассмотрении дел о хищении государственного и общественного имущества, докладчик подчеркнул важность разбора дел этой категории на выездных сессиях, по подверг критике работу Гудатского, Коблетского, Тварчельского и некоторых других судов республики, которые редко рассматривают такие дела на выездных сессиях.

В прениях по докладу приняли участие председатели Верховных судов Аджарской АССР и Абхазской АССР — С. Макарадзе и В. Гвицлияшвили, председатель Юго-Осетинского областного суда В. Камышова, председатель судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Грузинской ССР Г. Рабуния, члены Верховного суда Грузинской ССР Д. Багатурия, М. Георгобани, заместитель председателя Верховного суда республики Г. Иосва.

С заключительным словом выступил С. Каджая. Пленум принял соответствующие постановления.

В работе пленума приняли участие секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. Квачаде, министр юстиции Грузинской ССР В. Мансурадзе, прокурор Грузинской ССР А. Такидзе, заместитель заведующего отделом административных органов ЦК КП Грузии М. Гвасалия. (ГрузТАГ).

Теоретическая конференция

СУХУМИ. (Корр. «Заря Востока»). В Сухуми состоялась общегородская теоретическая конференция, посвященная 50-летию образования Компартии Грузии и установления Советской власти в Грузии и Абхазии.

С докладом «Борьба за установление Советской власти в Грузии и Абхазии» выступил доктор исторических наук профессор И. Ахалая. Доклад доктора исторических наук профессора Ш. Ивалаша был посвящен теме «Развитие экономики и культуры Советской Абхазии за 50 лет». Выводящий отделом редакции «Советской Абхазии» Н. Ищенко выступил с докладом «Дружба народов Закавказья», а кандидат исторических наук Н. Джомидва прочел лекцию на тему «В. И. Ленин и Абхазия».



На Тбилиском комбинате строительных материалов в минувшем году вступила в эксплуатацию пластмассово-литейный цех. Из месяца в месяц коллектив цеха перевыполняет плановые задания. До конца года будет выпущено сверхплановой продукция на 46 тысяч рублей.

В ТРУДЕ И УЧЕБЕ

40 лет исполнилось Ванскому сельскохозяйственному техникуму. За это время техникум окончил более двух тысяч человек. Это — технологи, агрономы и бухгалтеры. В настоящее время на трех отделениях техникума обучаются 500 учащихся. На снимке: учащиеся IV курса, будущие технологи, проходят производственную практику на Ванском консервном заводе.

Фото С. Таваладзе, (Фотозоника ГрузТАГ).



Фото И. Чохонелдзе, (Фотозоника ГрузТАГ).

ВОЛНУЮЩИЕ СТРОКИ ДОКУМЕНТОВ

На развилке проспекта Важа Пшавела и Пекнишской улицы высится 17-этажное здание, в котором хранятся фонды Центрального государственного архива Грузинской ССР и Центрального государственного кинофотофоноархива республик.

Здесь собрано около полутора миллиона различных документов, в числе которых ценнейшие материалы, рассказывающие о борьбе трудящихся под руководством Коммунистической партии за установление и упрочение Советской власти в Грузии.

МЫ БЕРЕЖНО рассматриваем пожелтевшие от времени документы, внимательно вчитываемся в строки. И перед нами оживают волнующие события далеких героических лет.

...Ноябрь 1917 года. В России свершилась Великая Октябрьская социалистическая революция, которая могучим эхом отозвалась во всех уголках бывшей царской империи, дала небывалый толчок развитию социалистической революции во всей стране.

Документы свидетельствуют: известие о победе революции было встречено грузинскими Грузия с огромным воодушевлением. Собрания, проходившие в Тбилиси, Батуми, Сухуми и в других населенных пунктах, выносили резолюции, приветствовавшие победу пролетарской революции в Петрограде.

Нарастала волна народного возмущения против реакционной политики меньшевистского правительства. Она за другой летит в адрес меньшевистско-аверского Закавказского комиссариата депеш о демобилизационных настроениях солдат Кавказской армии, о сплочении коммунистических идей в Черноморском флоту.

Фонд за номером 1472.

женные бандиты. Погибли тысячи людей... Здесь же хранится дело о расстреле участников митинга 10 февраля 1918 года в Александровском саду в Тифлисе.

Документы свидетельствуют: в ответ на новое злодеяние контрреволюционеры бастуют, кибульские шахтеры, рабочие Тифлиской городской хлебобулочной, потийские портовники.

Архивные фонды рассказывают о востании беднейшего крестьянства в Лехумском уезде, в Юго-Осетии. А в этих связях материалов — документы о тяжелых условиях мира с Турцией, о временном падении Советской власти в Абхазии, о том, как меньшевистское правительство превратило невинную Грузию в колонию кайзеровской Германии.

Вот одна лишь цитата из этих многочисленных документов: «...принимали по отношению крестьян самые репрессивные меры: избивали женщин и мужчин розгами до крови... врывались в дома... за сокрытые оружие были ногами крестьян

Рассматриваем фотографии. На одной из них запечатлен Г. К. Орджоникидзе на первом субботнике, положившем начало строительству Загеса. На других фотографиях — парад-митинг, посвященный установлению Советской власти в Чугауре и в Сухуми, на следующем — Дигорский революционный отряд привет-

ствует установление власти Советов в Юго-Осетии.

А на этом снимке — электровагон ВЛ 22-159. 19 августа 1932 года он первым прошел по первому в СССР электрифицированному железнодорожному участку через Сурамский перевал.

Кажется, что в фондах архивов уже собрано все, что только удалось сохранить. Но они все время пополняются новыми материалами. Так, в прошлом году в архив кинофотофонодокументов поступили копии уникальных кинолент о правлении 15-й годовщины установления Советской власти в Грузии.

Интересна первая кинолента Грузии советского периода — парад частей XI Красной Армии, который состоялся 3 сентября 1921 года на бывшей Эриванской площади в Тифлисе. Это был парад в честь 3-й годовщины организации Советской Армии.

На небольшом экране просмотреть можно и другие уникальные кадры, которые впервые открыты в Тифлисе первого памятника В. И. Ленину.

В связи с полувековым юбилеем республики и образования Компартии Грузии в архивных учреждениях проводится большая работа. Готовится выставка «Советской Грузии — 50 лет», которая будет экспонироваться в районах республики.

И. НУДЕЛЬ.

ПЕРСПЕКТИВАМ ЭКОНОМИКИ — НАУЧНУЮ ОСНОВУ

Создан научный Совет по проблеме развития и размещения производительных сил Закавказского экономического района.

Развитие и размещение производительных сил — одна из важнейших проблем народного хозяйства нашей страны. От того, насколько целенаправленно, рационально и эффективно будут решаться эта проблема, во многом зависит дальнейший подъем социалистической экономики, ее разных отраслей.

Этим и было проинтовено решение создать научный Совет по проблеме: «Развитие и размещение производительных сил Закавказского экономического района». Такие же советы организованы и создаются сейчас в других экономических районах Советского Союза.

3-4 декабря в Тбилиском научно-исследовательском институте экономики и планирования народного хозяйства при Госплане Грузинской ССР состоялось совещание, на котором обсуждались вопросы организации нового научного Совета и задачи, которыми он будет

заниматься. На совещании вместе с представителями нашей республики собрались видные ученые, руководители научных учреждений и организации, хозяйственные работники, специалисты из Москвы, братских республик — Азербайджана и Армении.

Совещание вступительным словом открыл заместитель председателя Госплана Грузинской ССР, академик Академии наук республики, профессор И. С. Микаеладзе.

О задачах и вопросах, которыми предстоит заниматься Совету, говорил на совещании заместитель председателя Совета по размещению производительных сил при Госплане СССР В. А. Анучин.

На совещании был утвержден состав научного Совета по проблеме развития и размещения производительных сил Закавказского экономического района, избрано бюро Совета и разработан план на 1971—1975 годы.

Изменила до основания классовую структуру общества. В СССР остались два дружественных класса: рабочий класс и крестьянство, социальный облик которых коренным образом изменился — рабочий класс из обывательного, эксплуатированного класса пролетариата превратился в новый, социалистический рабочий класс; крестьянство — из класса мелких частных собственников в результате коллективизации превратилось в социалистический класс колхозного крестьянства, отличительный с рабочим классом.

Выросла новая, советская интеллигенция, вышедшая из повзрослевшего большинства из рядов рабочего класса и крестьянства, глубоко познавшая коренные интересы народа и верно служащая ему.

Крупных успехов в строительстве социализма достигла Грузинская ССР. В результате успешного выполнения первой пятилетки были подготовлены все условия для завершения в Грузии реконструкции народного

хозяйства, для полной победы социализма. Во второй пятилетке капитализация в народное хозяйство Грузии была в 2,5 раза больше, чем в первой. За годы второй пятилетки были сданы в эксплуатацию такие промышленные гиганты, как Зестифонский завод ферросплавов, Тбилисский станкостроительный завод имени С. М. Кировой, завод чайного оборудования в Батуми, Ингульский букачинский комбинат, авторемонтный завод в Тбилиси и другие.

В энергостроительстве республике в течение второй пятилетки было вложено около 238 миллионов рублей. За этот период вступили в строй два агрегата Риконеса, Алавердская и Адигорская гидроэлектростанции, Тварчельская районная тепловая станция и свыше 20 сельских гидроэлектростанций.

К концу второй пятилетки была в основном завершена коллективизация сельского хозяйства. Решающую роль в сельском хозяйстве Грузии

ТРИУМФ ВЕЛИКИХ ИДЕЙ

О полной и окончательной победе социализма в СССР

ТЕОРИЮ пролетарской революции К. Маркса и Ф. Энгельса в новых исторических условиях, в условиях эпохи империализма и пролетарских революций, творчески развил В. И. Ленин.

Учение В. И. Ленина о полной и окончательной победе социализма в СССР получило дальнейшее творческое развитие на основе научного обобщения богатейшего опыта КПСС, всего международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения.

В. И. Ленин раскрыл две стороны вопроса о победе социализма в одной стране: внутреннюю и международную.

гарантировать ее от интервенции, от опасности реставрации капитализма? Иначе говоря, речь шла о возможности окончательной победы социализма в СССР.

Выступая против троцкистов, выносивших бухаринцев и других врагов Ленинизма по вопросу о возможности победы социализма в одной стране, В. И. Ленин писал: «Нет сомнения, что социалистическая революция в Европе должна наступить и наступит. Все наши надежды на окончательную победу социализма основаны на этой уверенности и на этом научном предвидении».

Полная и окончательная победа социализма — это различные этапы разрешения противоречий мирового империализма постольку, поскольку внут-

ренности за выпуск недоброкачественной нестандартной и некомплектной продукции и разработать мероприятия по повышению эффективности применения этого законодательства с тем, чтобы должностные лица, допустившие систематический выпуск недоброкачественной продукции, не оставались безнаказанными.

Соревнование продолжается

РУСТАВИ. (Корр. «Заря Востока»). Многие годы дружба и соревнование коллективов Руставских металлургов и ильичевской вады «Свободный козлак». На днях были подведены итоги социалистического соревнования.

Металлурги «Свободного Козлака» успешно справились со всеми обязательствами по выпуску сверхплановой продукции, — рассказала заместитель председателя вады профсоюзная Руставского металлургического завода, Герой Социалистического Труда Вар-

диси Коберидзе. — Это же касается нашего коллектива, то он выиграл первенство по количеству вады, не сумев реализовать задание по чистоте. Но и у нас есть чем гордиться. Производительность труда руставцев повысилась во всем процентом, а наши ильичевские коллеги на три. Оперативнее мы ликвидировали брак и во внеочередных рационализаторских предложениях.

Соревнование Рустава — Тбилиси, в котором победителем всегда выходит дружба, продолжается.

День наших республик

В 29 стран мира

В 29 стран мира экспортируют продукцию предприятия Министерства пищевой промышленности Грузинской ССР.

Наша республика неоднократно принимала участие во многих выставках и ярмарках, устраиваемых в зарубежных странах.

Объем экспортных поставок постоянно растет. С 1967 года он увеличился на 80,5 процента.

В этом году в строй вступит розничная линия на Боржомском наливочном заводе № 2.

Все это способствует непрерывному росту экспорта и дальнейшему признанию качества грузинских товаров за рубежом нашей Родины.

М. ГЕГЕЧОРИ.

Следующий номер «Зари Востока» выйдя 8 декабря

На межзональном

В восемнадцатом туре межзонального шахматного турнира вновь вошел в лидирующую группу Полуэтовский.

Фигер выиграл у Ульянова, Мекинг — у Нараяна. По пол-очка записали Геллер и Глигорич, Минич и Сельский.

Вот как расположилась сейчас лидирующая группа в турнирной таблице: Фишер — 12 очков (одна отложенная и одна несыгранная партия), Геллер — 11 (одна), Глигорич и Ульянов — по 10,5 (одна), Полуэтовский — 10,5, Тайманов и Мекинг — по 10 (две), Ларсен и Хюбнер — по 9,5 (две), Пяно — 9,5 очка.

Доигрывание отложенных партий внесет ясность в таблицу перед оставшимися пятью турами.

После доигрывания

На шахматном чемпионате страны в Риге состоялось доигрывание неоконченных партий.

Без возобновления игры Карасев сдал Штейну, Дорощенко — Полгайну, Либеров — Штейну.

После шести туров лидирует международный мастер из Одессы Владимир Тукмаков. У него 5 очков. Далее следуют: Штейн — 4,5, Гипсис — 4 (одна партия отложена), Корпич, Багров, Дорощенко и Полгаев — по 3,5, Абрахам и Карпов — по 3, Карасев, Холмов, Савон, Антошин и Зайцев — по 2,5, Пейтлиц, Патонев и Микенас — по 2, Матосев и Демонтеас — 1,5, Вагалян — одно очко и одна неоконченная партия.

Коротко

Футболисты сборной Голландии выиграла на своем поле голландский матч у команды Румынии — 2:0.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР «ЗАРИ ВОСТОКА» ВЫЙДЕТ 8 ДЕКАБРЯ.

Редактор Ш. КАРКАРАШВИЛИ.

Тепло родины Ленина

«Мы на каждом шагу чувствуем на нашей прекрасной земле тепло родины Ленина», — говорит Во Куани Хи, старший группы вьетнамских стажеров на строительстве ИнгуриГЭС.

Вот уже второй год живет на берегах Ингури группа инженеров из борюмского Вьетнама. Их двадцать, молодых гидростроителей, выпускников Ханойского университета.

ной плотины, силового узла и перепадной ГЭС-1.

Производственную практику вьетнамские инженеры проходят под руководством опытных гидростроителей — М. Обралдае, Н. Эмухвари, У. Годжишвили, Г. Чубинидзе, О. Чинчараули.

Гости из далекого Вьетнама живут вместе со своими русскими и грузинскими друзьями в большом и светлом доме поселка «Плотинстрой».

Т. ДЖИВУТИ. (Корр. «Зари Востока»).

Гости из Вьетнама на ИнгуриГЭС

Маршруты руставского ансамбля

Новые работы кинодокументалистов

Отчитываются молодые художники

Крепнут деловые связи

Более четырех тысяч человек посетили французскую выставку научных и контрольно-измерительных приборов, которая девять дней была открыта в Тбилиси и закрылась 4 декабря.

Президент выставочного комитета Франции Даниэль Шааль в интервью корреспонденту ГрузТАГа выразил удовлетворение тем, что достижения его страны в техническом прогрессе привлекли большое внимание тбилисцев и гостей столицы Грузии.

Г-н Шааль выразил от имени французских специалистов благодарность за теплый дружеский прием и помощь в организации выставки, оказанные в Грузии.

Вице-президент выставочного комитета Франции Роберт Поль дополнил высказывание своего коллеги. Он подчеркнул значение выставки для установления контактов между деятелями науки и работниками промышленности, для развития научно-технических и экономических связей, укрепления дружбы между двумя странами.

Как сообщил председатель президиума Торговой палаты Грузии П. Елигулашвили, общая сумма подписанных на выставке контрактов значительно превзошла предполагаемую. (ГрузТАГ).



Молодежь пробует силы

Вчера в клубе Издательства ЦК КП Грузии состоялось закрытие IX, уже ставшей традиционной, выставки молодых художников Грузии. Организатор выставки — редакция газеты «Ахалгазда коммунист».

На снимке: посетители знакомятся с экспозицией выставки. Фото Е. Рукава.

Из института на завод

В Тбилисском научно-исследовательском институте электротехнической технологии разработана новая технология производства изоляционного материала — гетинакса с применением рабдопневматического метода.

Широкое применение в электротехнической промышленности найдет и созданная институтом установка для изготовления в электростатическом поле высокого напряжения никелевых электродов к аккумуляторам.

Новая технология улучшает изоляционные свойства гетинакса и вместе с тем дает значительную экономию средств — внедрение ее на одном только заводе «Тбилизит» позволит сократить расходы на 518 тысяч рублей в год.

Применение в электротехнической промышленности найдет и созданная институтом установка для изготовления в электростатическом поле высокого напряжения никелевых электродов к аккумуляторам.

А. ХАЗАНОВ.

«САЛХИНО» едет в Англию

Руставцы по праву гордятся своим ансамблем «Салхино». Захватывающие танцы и песни замечательного коллектива исполнителей пришли по душе многим зрителям в нашей стране.

На днях в Рустави на имя художественного руководителя ансамбля Р. Морчиладзе пришло письмо из Англии. «Уважаемый сер!» — пишет председатель комитета по проведению Виллемежского фестиваля народного творчества в-и Айдерман Терра, — с выступлениями вашего ансамбля я познакомился в Конфолане. Они мне очень понравились. Разрешите от имени комитета пригласить вас и руководимый вами ансамбль в Англию для участия в фестивале в 1971 году.

Коллектив ансамбля действительно готовится к поездке в Англию. На Британские острова руставцы поедут уже снискавшие им немалую славу танцы «Парикаоба», «Салхино» и другие, замечательные грузинские народные песни.

Г. БЕЗИРГАНИ. (Корр. «Зари Востока»).

Семь этажей новоселий

БОРЖОМИ. (Корр. «Зари Востока»). Здесь сданы в эксплуатацию четыре семизатных жилых дома. В новые квартиры вселились 162 семьи рабочих и служащих.

Благоустроенные квартиры получили семьи замечательного первого стройуправления Боржомского треста № 12 Н. Ревацишвили, И. Степнадзе, плотника Н. Самсонидзе, токарей Боржомского наливочного завода № 2 П. Сахнова и Р. Хачатурова, рабочих В. Гелашвили, В. Гоголадзе и других.

До конца года в Боржоме будут сданы в эксплуатацию еще два пятиэтажных дома.

Испытывается модель плотины



В лаборатории сейсмостойкости Тбилисского научно-исследовательского института сооружений и гидроэнергетики имени А. В. Винтера производят испытание модели плотины ИнгуриГЭС.

На снимке (слева направо): кандидат технических наук М. Горделадзе, старший инженер Г. Ниинидзе и руководитель лаборатории кандидат технических наук П. Гутидзе проводят исследование сейсмостойкости плотины.

Фото В. Кекелидзе.

Юбилею посвящается

На Грузинской студии хроникально-документальной и научно-популярных фильмов закончились съемки фильма «Сандро Аджмелашвили». Новая кинолента рассказывает о жизни известного грузинского режиссера С. Аджмелашвили в период его работы в театре имени Руставели.

идут съемки ряда фильмов, повествующих о становлении Советской власти в Грузии. По сценарию В. Мамаладзе снят фильм «Судьба села». Это небольшая хроника, рассказывающая о жизни села Жемо-Кеда, о его тяжелом революционном прошлом и счастье настоящим. Режиссер фильма — В. Алавишвили, оператор — А. Повогов.

Съемочные группы киностудии работают также над созданием фильмов «Облачная Осетия», «Советская Абхазия», «Жизнь, пришедшая с гор и друзей». Все эти киноленты выйдут на экраны в дни празднования юбилей республики.

Вклад грузинских артистов

В братской Чехословакии завершились Дни культуры Советского Союза. В них наряду с такими прославленными коллективами, как Государственный ансамбль народного танца СССР под руководством И. Моисеева, Государственный русский академический хор под руководством А. Свешникова, Государственный академический Малый театр СССР, труппа балета Ленинградского театра оперы и балета

имени С. М. Кирова и группа выдающихся советских музыкантов — исполнителей, принимал участие Государственный ансамбль народной песни и танца Грузии под руководством А. Кавсадзе.

Публика горячо встретила исполненные ими номера. После заключительного концерта руководители Чехословацкой Социалистической Республики поздравили советских артистов, отметив тот большой вклад, который они внесли в укрепление дружбы между народами Чехословакии и Советского Союза. (ГрузТАГ).

Здесь рождались мелодии

Улица Баградзе. На здании одного из домов прикреплена мемориальная табличка с надписью: «Здесь жил и работал композитор З. Палиашвили».

Поднимаемся на второй этаж, где в бывшей квартире З. Палиашвили разместились музей композитора. Входим в маленькую прихожую. На стене висит большое зеркало, на полке ноты — Шопен, Чайковский, Моцарт, Шуман...

Здесь все сохранило так, как было при жизни композитора. Среди гостиной — роль, а вдоль стен расставлены стулья и кресла. В этой комнате З. Палиашвили устраивал музыкальные вечера, проигрывал близким и друзьям новые произведения.

Сотрудники музея великого грузинского композитора ведут большую научную и исследовательскую работу по разысканию новых экспонатов, рукописей композитора, изучению различных постановок его опер и т. д. Недавно ими был обнаружен клавиры кантаты З. Палиашвили, которая была написана композитором в честь 10-летия Великой Октябрьской социалистической революции и исполнена в Тбилиси 7 ноября 1927 года своим оркестром и хором. За дирижерским пультом стоял сам З. Палиашвили.

Клавир был утерян, сохранились лишь ноты оркестра, которые хранились в консерватории.

Кантата будет вновь исполнена в дни полувекового юбилея республики.

Как известно, в сентябре 1971 года исполняется 100 лет со дня рождения З. Палиашвили. Сотрудники музея активно готовятся отметить это знаменательное событие. Намечается провести ежегодные научные сессии в Месхети и Кутаиси, в различных уголках Грузии сотрудниками музея будут прочитаны лекции о жизни и творчестве композитора, сопровождаемые магнитофонными записями, организованы концерты.

Т. КЕСАНАШВИЛИ.

ПРОГРАММА С 7 декабря по 13 декабря

7 ДЕКАБРЯ. 17.00 — Студентам-заочникам. Лекция по общей физике. 18.05 — Из Москвы. Новостное. 18.15 — Киноочерк. 18.25 — Объявления. 18.30 — Для детей. Цветное телевидение Грузии. Кинозал. 19.45 — «Советская Грузия-50». «Хроника великих лет». «Год 1939-й». 20.05 — Киноочерк. 20.25 — «Моисей». 20.50 — Киноочерк. 21.00 — Передача «Кто и Кот?» в Польшу». 21.35 — Телевизионная постановка «Степаний зверинец» (постановка Грузинского телевидения). Центральное телевидение — с 18.00 до 00.15.

Цветное телевидение Грузии. «Альбом природы». 19.45 — Киноочерк. 19.55 — Передача «Друг stanza и пятый». 20.25 — Киноочерк. 20.35 — «Интересно знать». 20.55 — «Мастера народного искусства». 21.15 — «Моисей». 21.40 — Художественный фильм «Рабулда Мухана». Центральное телевидение — с 11.00 до 14.20 и с 17.00 до 24.00.

11 ДЕКАБРЯ. 11.05 — Из Москвы. Новостное. 11.15 — Документальный фильм «Дамы с собакой». 18.05 — Новостное. 18.10 — Объявления. 18.15 — «Экран мальчишка с пальчик». 18.35 — Передача «50 лет нашей легкой атлетике». 18.45 — Ответы на вопросы телезрителей. 19.05 — Грузинские народные песни и танцы. 19.30 — «На страже законности». 19.55 — «Моисей». 20.20 — Немешкий художественный фильм «Тени над Нотр-Дам». I серия. 21.50 — Цветное телевидение Грузии: I. «Творческий портрет певца» Ольга Кузнецова; 2. Кинозал. Художественный фильм «Итхандарос». Центральное телевидение — с 11.00 до 14.00 и с 18.00 до 00.45.

12 ДЕКАБРЯ. 09.30 — Студентам-заочникам. 11.00 — Из Москвы. Для детей. «Что, как, почему?». 11.30 — Из Москвы. «Здоровье». 12.00 — Киноочерк. 12.30 — «Советская Грузия-50». «Славя. Родина моя!» — Онский район. 13.30 — Документальный фильм. 14.40 — Эстрадная программа. 15.10 — Киноочерк. 15.30 — Из Москвы. «В мире животных». 16.45 — Киноочерк. 17.10 — Для детей. «Костер». 17.50 — Новостное. 17.55 — «Советская Грузия-50». «Хроника великих лет». «Год 1940-й». 18.15 — Документальный кино разоблачает. 18.35 — Киноочерк. 19.15 — Из Москвы. «После». 19.50 — «Советская Грузия-50». «Славя. Родина моя!» — Податский район. 20.50 — «Моисей». 21.15 — В студии — пост-академик И. Абидзе. 21.45 — Фильм «Тени над Нотр-Дам». II серия. Центральное телевидение — с 10.15 до 00.20.

13 ДЕКАБРЯ. 10.15 — Из Москвы. Новостное. 10.30 — Из Москвы. «Будильник». 11.00 — Для детей. Фильм «Новые приключения Кота в сапогах». 12.30 — «Советская Грузия-50». «Славя. Родина моя!» — Цхинвальский район. 13.20 — Киноочерк. 13.40 — «Мы идём таланты». 15.00 — Из Москвы. Музыкальные вечера. 15.25 — Из Москвы. Музыкальные вечера. 16.00 — Передача для воинов Советской Армии. 16.50 — Научно-популярный фильм. 17.10 — Киноочерк. 17.30 — Из Москвы. Клуб кинолюбителей. 18.30 — Из Москвы. «Владыка без масок». «Мид в Форде». 19.00 — «Моисей». 19.10 — Музыкальная почта. 19.55 — Передача «Герон Достоевского на экране». 20.40 — «Советская Грузия-50». «Славя. Родина моя!» — Гурджанский район. 21.30 — Венгерский фильм «Карточный домик». 22.55 — Музыкальные вечера. Центральное телевидение — с 10.00 до 00.30.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Тбилиси, пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместители редактора — 93-18-54, 93-18-07; ответственный секретарь — 93-17-06; заместители ответственного секретаря — 93-52-00; отделы партийной жизни — 93-15-01; пропаганды марксистско-ленинской теории — 93-16-27; литературы и искусства — 99-93-28; науки, вузов и школ — 99-50-61; промышленности, транспорта и товарооборота — 93-22-34; сельского хозяйства — 93-19-19; республиканской информации — 93-17-58; писем, массовой работы — 93-17-54, 93-13-54; иностранной информации — 93-11-01; иллюстрации — 99-89-65; общественная приемная — 93-18-53; заведующий редакцией — 93-24-80; библиотека — 99-69-21; бухгалтерия — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ ТБИЛИСИ, УЛ. ЛЕНИНА, 14. ИНДЕКС 66432 УО 06801